

**MURCIA**  
**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
 En Murcia, 2.00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15.00 ptas.  
 Provincias, trimestre, 7.50 — | América, — 11.00 —  
 Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

# El Liberal

**MURCIA**  
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:  
**CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63**  
**25 EJEMPLARES, 1,75**  
**NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS**

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

## UN PROBLEMA SOCIAL

### ¿NO SE PUEDE ACABAR CON LA USURA?

En Madrid se ha presentado una denuncia contra un usurero porque por determinada cantidad prestada se ha apoderado de fincas por valor del triple del importe del préstamo.

Por lo visto el problema de la usura no tiene remedio en ninguna parte. Ni en la corte ni aquí. En Madrid se han hecho ruidosas campañas para acabar con ese tinguado de despojo y no se ha conseguido nada. En Murcia nos hemos ocupado también del asunto y nada se ha hecho. Es decir, valiera más que no se hubiera hecho nada porque todo se redujo a imponer unas multas a contados subalternos de este negocio, mientras que los opulentos, libre de toda sanción, seguros de que no hay acción fiscalizadora contra ellos, han seguido su sórdida industria con una audacia provocativa y humillante para quienes tienen la misión de cortar el escándalo.

Hace meses, muy pocos, nos ocupamos en repetidas ocasiones de la usura. El gobernador civil declaró que la perseguiría por todos los medios. Ha transcurrido el tiempo y nada hemos visto. Seguramente que el señor gobernador dispone de escasos medios para hacer frente a un problema de tan extraordinaria importancia o sus agentes, tan listos para con los delincuentes minúsculos, no han aprendido todavía a dar con los grandes burladores del Código.

¡Qué le vamos a hacer! Un día tuvimos la ingenuidad de creer que había llegado la hora de poner un epitafio a estos negocios inconcebibles; pensábamos que el nuevo régimen libre de los intereses creados, podría matar los abusos usurarios; pero no ha sido así. ¡Qué le vamos a hacer!

Ya lo saben los usureros que pueden estar tranquilos. Ejercen libremente su sórdido negocio, que no hay riesgo.

Ya lo sabe todo el mundo. Un pequeño industrial, tiene siempre el agio de la Hacienda, los impuestos, los arbitrios, molestias, embargos, cierres. Cualquier manifestación de la actividad lleva consigo sus obligaciones para con el Estado y la sociedad.

Solo hay una cosa libre de toda carga: la usura. En ella el éxito es seguro: fortuna, impunidad y poco trabajo. Además las leyes se inclinan reverentes a sus plantas y no hay poder que sirva, contra ella. Es seguramente el ideal de estos tiempos en que los negocios son indecisos y la vida necesita de esfuerzos y aptitudes.

Con todo celebráramos mucho que el señor Ballarín ensayara algún procedimiento para acabar con este mal social que constituye una afección.

### Nose admiten reclamaciones

Si es verdad que la muerte es sólo tránsito para otra vida—de la cual, por cierto, tenemos noticias bien escasas—, habrá que compadecer a cuantos hombres han merecido la celebridad. Porque, para mantener su memoria y no dejarles punto de reposo, han surgido los exégetas, especie inclassificada en la zoología, y que, como los malhechores del bien benaventurados, realizan una labor negativa y contraproducente.

Por fortuna, nosotros estamos libres de ser víctimas de esa infección investigadora, ya que la fama nunca hubo de cortearnos. De ser gloriosos, nos apresuráramos a renunciar «de la inmortalidad el alto asiento» por huir de esa peste de eruditos que olfatea y escudriña las flaquezas y errores de las celebridades.

A buen seguro que nuestro don Miguel de Cervantes hubiera hecho lo mismo de presentar a qué extremos habría de llegar el prurito de interpretar sus palabras. Igual hiciera Shakespeare de saber que se discutiera la legitimidad de su gloria para atribuirse a Bacon. Y así tantos y tantos otros a quienes sus biógrafos han puesto en ridículo penetrando en las intimidades de su vida privada.

Ahora un exégeta danés, el doctor Sofus Lassen, ha declarado en el Congreso Internacional de Gothenburgo que la obra fué descubierta veinte años antes de que lo hiciera Colón

por una expedición que dirigía Johan Sletus. Esto lo ha averiguado revolviendo documentos en la Universidad de Copenhague, de la que es bibliotecario mayor. La afirmación es sensacional, por cuanto hay siempre gente envidiosa del bien ajeno dispuesta a dar crédito a todas las fantasías.

Sobre lo sorprendente del caso, hay que añadir las consecuencias transcendentales que ha de tener para nosotros. Porque, comprobado que Sletus se adelantó a Colón, ¿qué vamos a hacer los españoles con nuestra Historia? ¿En qué vamos a fundamentar los tópicos del hispanoamericanismo? ¿Dónde emplear a cuantos viven de la explotación retórica de nuestra influencia racial?

Convengamos en que el hecho es muy grave. Queda, sin embargo, el recurso, puesto, que los daneses han callado durante cuatro siglos, de no admitir reclamaciones. Y para que el suceso no pueda repetirse, prender fuego a todas las bibliotecas y archivos del mundo, único medio de exterminar a esas polillas humanas que así amargan la posteridad de los grandes hombres.

EDUARDO ANDICOBERRY  
 (De «El Imparcial».)

✠

**EL SEÑOR**

## Don Pedro Ramírez Navarro

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

### HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICION DES. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos don José, doña Fuensanta y don Enlógio Ramírez Masía; hijos políticos entre ellos don Eduardo Cervero Torro; nietos, hermanos doña Dolores, doña Fuensanta, viuda de Clemares y don Francisco; sobrinos entre ellos don José y don Eduardo Martínez Ramírez; sobrinos políticos y demás familia:

Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrá lugar: el primero a las diez y el segundo a las cinco de la tarde del día de hoy, en la parroquia de San Nicolás, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 27 de Septiembre de 1924.

CASA MORTUORIA: Cortés, núm. 6.—No se invitá particularmente.

## LA GUERRA CIVIL EN CHINA

### EL MARISCAL TCHAN-SO-LIN AVANZA VICTORIOSAMENTE SOBRE PEKIN



Una de las más típicas calles de Shanghai, ciudad refugio de millares de fugitivos procedentes de los campos de batalla.

## GLOSARIO CARTAGENERO

### EL HEROE DE CHENTAFE

Un humilde hijo del pueblo, cuya vida se desarrolló modesta e ignorada, nutriendo con su sudor y su esfuerzo el «Arbol nacional» de cuyos amables frutos jamás gustare, acaba de reverdecer la leyenda heroica de la raza con una hazaña digna del romancero. No del romancero de la mezcla al uso, bravucona y sangriento, sino del otro más austero y joyante del sacrificio y del valor sin characas ni recompensadoras esperanzas, consciente de no alcanzar otra cruz que la del suplicio, y seguro de poder hasta la que ampara la más humilde tumba del cristiano.

Melchor Amate, como el cabo Noval, como el teniente Flomesta, ha destacado imperceptiblemente en los campos de Melilla, el valor estoico, que aun florece, lleno de savias pujantes, en la entraña de la casta, ofreciéndose en martirio y muerte en holocausto de sus hermanos y en honor de la patria. Oportuno es recordar la hazaña de Flomesta, menos conocida de lo que merece.

En Monte Abarán fué, la merisma, envuelto en una y numerosa, atacaba furiosamente los frentes españoles, llegando a las alambradas, y sembrando la muerte en las escasas fuerzas de artillería que defendían el pabellón nacional con desesperado denuedo. Muertos o gravemente heridos todos los oficiales de la posición, el teniente Flomesta, con un balazo en el pecho, reúne a los escasos soldados que quedaban útiles y afronta, impávido, el terrible asalto, luchando en primera línea, fusil en mano, hasta que bañado en sangre cae a merced del enemigo que lo aprisionó. Y aquí surge el más bello canto de su epopeya. Fúnelico, sediento, escarnecido, rechaza, en

un horrendo colvario de muchos días, las violentas de mandas de los moros para que les instruya en el uso de las piezas, y acaso para asegurarse contra toda flaqueza de la materia agotada, y de la fiebre delirante, se arranca los vendajes y abre sus heridas para morir. Y muere.

Melchor Amate, es digno hermano de ese y tantos otros mártires gloriosos de la triste España. Prisionero en Chentafe, fué conducido a las alambradas españolas para que al amparo de su tradición, fuesen franquistas al enemigo, y el soldadito humilde, el obscuro minero, sintiendo lamer en su corazón el fuego inextinguible del patriotismo y la inspiración de los grandes destinos, consiguió, una vez más, el verbo castellano en los altares de la inmortalidad, con sus voces de alarma, nuncios de la ajena salvación y del propio sacrificio. Melchor Amate, junto a la alambrada de Chentafe, en las tinieblas de la noche, rodeado de feroces verdugos, con la segura visión de una inmolación bárbara y despiada le, también se arrancó la venda para dejarse morir. Y murió.

Bello y grande es morir bajo el sol de la batalla, al aliento de la enseña que flamea y al amparo de bravos compatriotas, ofreciendo el estímulo de la audacia y gustando los halagos de la admiración y de la recompensa, pero sublime e incomparable es rendir el espíritu, henchido de moral grandeza, a una muerte, tan cierta como obscura, y acaso desconocida.

Melchor Amate es cartagenero, y sostiene con su trabajo un hogar cuyos umbrales no volverá a cruzar nunca, pero, estamos ciertos, que el corazón de Cartagena seguirá sus huellas para tributar a la memoria del hijo heroico el merecido homenaje de su admiración, de su llanto y de sus honrosas dadas.

MIGUEL PELAYO.

## ADHESION A UNA CAMPAÑA

### HOMENAJE MERECIDO A UN PERIODISTA

Nuestro querido amigo y compañero el joven y culto estudiante de Medicina, don Antonio Ros que viene representando a EL LIBERAL, como redactor correspondiente en la ciudad de La Unión, va a recibir un cariñoso homenaje en Madrid, donde se encuentra accidentalmente.

Sus paisanos y comprovincianos residentes en la corte, entusiasmados por la simpática campaña que el señor Ros ha realizado pro cultura desde estas columnas han organizado un banquete que se celebrará en los días primeros del próximo mes, en el cual le testimoniarán su admiración y afecto cuantos se interesan por los problemas de esta región.

Mucho nos congratula dar cuenta de esta cariñosa fiesta en honor del joven y vibrante periodista, porque Antonio Ros es persona que posee todo nuestro afecto y nuestra admiración, como lo demuestra la confianza que en él hemos depositado.

Consideramos, pues, que al honrar a tan culto compañero, se enaltece a EL LIBERAL, que siempre procuró entregar su confianza a personas de los méritos y valimiento del señor Ros, que ha sabido hacer del periodismo un sacerdocio en el que oficia con toda escrupulosidad y honradez.

La campaña cultural y patriótica de don Antonio Ros repercutió primero en la Prensa madrileña que la gloriosó debidamente cuando se percató de la justicia que palpaba en sus artículos.

Hoy tiene su digna coronación en ese banquete al que nos adherimos con toda el alma, por merecido y justo.

## TEATRO ORTIZ

No nos equivocamos al augurar a la empresa del Ortiz un éxito con los artistas que ha inaugurado la temporada de variedades.

La noche del debut y anoche fueron dos llenos rebosantes.

El programa de películas que antecede a las variedades es escogido y hace pasar un buen rato al público.

Los patinadores Will And-Canich, con sus trabajos serios y cómicos gustan mucho; Nana Kusa-Okinan, artistas japoneses realizan bonitos trabajos de equilibrio, algunos arriesgados como el alambre que cruza de escenario a las gradas por encima del patio de butacas; Los Francillos, excéntricos musicales que por tocarlo todo hasta tocan «La Jaca»; La Mistinguette completa el programa a que se ha captado la simpatía del público y por último Los 1, 2, 3, 4, 5 y 6 Cronays, atrevidos malabaristas que traen ejercicios completamente nuevos.

Todos son objeto de merecidos aplausos.

Esta atracción ha de llevar mucho público al Ortiz.

## De fútbol

Señor director de EL LIBERAL, Murcia

Muy señor mío: Ruego a usted 36 cabida en las columnas de ese periódico de su digna y acertada dirección a la adjunta carta, contestación a la que con fecha 23 del actual publicó; por lo que le quedará altamente agradecido su seguro servidor q. e. s. m., Venancio Nicolás.

Sr. D. Mariano Macario: Leída su carta en las columnas de este periódico.

co, y enterado de su contenido voy a manifestarle lo que sigue: Todo comentario a la anulación del goáin es seguido por el Alcantarilla F. C. en el partido celebrado en Mula frente al Deportivo de aquel a localidad es nulo para nosotros que sabemos reconocer la suprema autoridad del árbitro en el terreno del juego y cuyos fallos, en pro o en contra, acogemos gustosos siempre, pues nos gusta y sabemos ganar y perder en buena lid.

Tampoco ha sido comentada su actuación en dicho encuentro, por tanto quedo muy extrañado de sus aclaraciones. Seguramente la «antena» de su aparato «radioteleescucha» no la tenía bien situada y oyó usted mal. Nosotros no damos importancia a tales pequeñeces que no vale la pena mencionar, pues no creo que de los dos el vencedor fuese a conquistar el campeonato nacional.

Sabido de todo buen aficionado está que sus actuaciones no merecen comentarios, pues siempre se le contará como uno de los «ases» de la región murciana de fut bol.

No es mi intención tampoco la de molestar a nadie; pero sírvale también de base al señor Macario lo siguiente: Una notabilísima figura deportiva como la suya no necesita recurrir a tales estratagemas para exhibirse.

Por si no le basta con lo antedicho, sepa también para lo sucesivo y en beneficio suyo que nosotros los que nos preciamos de entendedores cuando podemos nos damos «jabón» en el campo, pero nunca en las columnas de un periódico donde no hay zancadillas ni «falsides» que pitar.

¡Esto sin desmorchar la botella donde nosotros guardamos a Su Majestad el Reglamento!

VENANCIO NICOLAS  
 Presidente del Alcantarilla F. C.  
 25-9-24

## INFORMACION REGIONAL

### JUMILLA

#### UNAS PREGUNTAS

Ha leído en «Levante Agrario» un artículo del exalcalde de esta ciudad don José Jiménez, respondiendo muy cumplidamente a las indicaciones y requerimientos que le hacíamos en nuestro escrito anterior publicado recientemente en estas columnas.

Celebramos sobremanera que el señor Jiménez coincidiera con nosotros en la apreciación de tan importante problema, como lo es para los intereses del pueblo de Jumilla el presupuesto confeccionado últimamente por nuestro Ayuntamiento.

Pero he de manifestar a mi tan distinguido y querido amigo que no basta el detenido análisis que tan admirablemente ha hecho público en su artículo del día 12 sobre los presupuestos, ya que en nuestro desventurado pueblo nos quedan muchas cosas aún por hacer y analizar. Y por tanto, sería conveniente que analizásemos no sólo la importantísima cuestión del presupuesto, que es la vida o muerte de los Municipios, sino otras cuestiones también de gran transcendencia para el interés colectivo de nuestro pueblo.

Si estos asuntos a que me refiero se hubiesen tocado y analizado oportunamente, como ahora debemos hacer, es de seguro que no se hallarían como lo están al acecho, ocultos en la gatera, ciertos elementos que, blasonando reñidamente de puritanos, no supieron o no les convino hacer otra cosa con el pueblo en su actuación política más que jugar como juegan los gatos con los ratones. Y esto nos recuerda aquello de que entre los unos y los otros

tendremos siempre la casa sin barrer por nuestra apatía y negligencia.

Dice en su artículo el señor Jiménez que si él no ha hablado antes ha sido temiendo comenzar una campaña y no poderla terminar convenientemente a causa de las circunstancias porque atravesamos.

¿Ve el señor Jiménez cómo se pueden decir las cosas aun en las difíciles circunstancias presentes? ¿Cómo no va a permitir el Directorio que se realicen obras de saneamiento en aquellos pueblos donde los que dirijan el cotarro sean una verdadera calamidad pública? ¿Cómo podría transigir el Directorio—si llegase a sus oídos—con un alcalde que el pueblo no quiere, además de costarle el dinero, ser una incapacidad política y un peligro para la tranquilidad pública por sus desaciertos al frente del Concejo?

Y si no se cuenta de qué paga el pueblo la impresión de un «Boletín» que dice lo que a los ediles conviene y no aquello que al interés del vecindario conviene saber?

Además, entre tantas, una de las cosas que nos interesa saber es si el que administra el Jorro es concejal y si otro compañero de este concejal también, lleva participación en las subastas del Municipio. No sé si será un pájaro de cuantas que entrevoy que cobra, que paga, que va, ahí va, que viene, que toma y se menea. Claro está que no escapa a la perspicacia del señor alcalde que este señor figure como rematante de subastas teniendo el cargo de concejal. ¿No es eso?

¡Ajarico jardinero, que bien te viene el estar entre las matas sin nadie verte!

## QUEJAS DEL VECINDARIO

### ¿Esos faroles?

Todos los años por esta fecha quitan de la calle de Zambrana unos faroles para que pase la procesión de la Merced. Pero nunca se acuerdan de volver a ponerlos hasta que el vecindario se queja.

Como algunos vecinos nos han rogado que nos ocupemos del asunto, transmitimos el ruego a quien corresponda para que enseguida se normalice el alumbrado público en tan simpática vía.

## LAS FIESTAS EN LOS BARRIOS

### Los regalos de la Merced

Los regalos que la Comisión de festejos de la Merced ha sorteado entre los bienhechores, han correspondido a los siguientes números:

El reloj de oro al 172.  
 Las dos monedas de oro al 2.880.  
 El borrego al 7.264.  
 Las monedas de oro y una de las aproximaciones concedidas le han correspondido a don Ramiro Pinazo, el cual las recogió ayer mañana en la sacristía de la Merced.

La Comisión espera que en el plazo de un mes los agraciados pasarán a

¡Lleva cuidado con la escopeta, que un tiro puede escaparse sin que lo veas!

Como estas - aunque se saben - se ignoran muchas cosas. Por eso, nos podria alguien revelar el secreto del por que se han prescrito muchos creditos del Ayuntamiento...

Y sobre el arreglo del callejon de la calle de Bamón y Cajal, podriamos averiguar si le ha costado el dinero al Municipio o a los propietarios...

Y con respecto al pan nuestro de cada dia, podriamos indagar por que se les exige a los tahoneros que vendan panes en una pieza...

Creemos que no hay derecho a que se hagan mangas y capirotes del Poder olvidando a cada paso los preceptos del nuevo Estatuto municipal...

La maleza cunde que es un gusto... Por que no publicara el 'Boletin oficial' el presupuesto nuevamente confeccionado...

¿Nos podria decir el señor alcalde cuando se van a entablar los pleitos de nulidad contra los herederos del señor Falcoz y Lezano...

Después de penosa y larga enfermedad, soportada con cristiana resignación, ha fallecido en La Unión, la virtuosa señora doña Eulalia García...

Realizado el embalsamamiento del cadáver fué trasladado a Cartagena, donde se ha verificado el entierro seguido de numeroso acompañamiento.

Descanse en paz la bondadosa señora, modelo de esposas y de madres, y recibida su viuda e hija y la demás familia nuestro mas sentido pésame.

El próximo domingo por la noche se celebrará en el teatro Principal de La Unión, la función de homenaje en honor del maestro Mateos...

De Sevilla ha regresado el joven cartagenero don Juan Ibañez. 26 septiembre.

Ha regresado de Tarragona el equipo balompédico del 'Club Natación' con los aficionados a dicho juego que fueron a aquella ciudad acompañándole.

La importante casa 'Odeon' de Barcelona ha hecho a 'La Wagneriana' proposición muy ventajosa para impresionar varias placas.

El contrato ha quedado aceptado y a tal efecto saldrá aquella mañana de Tarragona con dirección a Barcelona.

El ventrílocuo Sanz, con su regocijante compañía de autómatas, ha animado mucho el Teatro de Vevauo.

Este se ve concurridísimo todas las noches y la gente pasa unas veladas muy amenas escuchando las ocurrencias del famoso 'Don Liborio'.

En el Salón España actúa la compañía de Mr. Rambeau. Figuran en ella artistas muy notables.

Ha regresado a Madrid nuestro excelente amigo don Julio de Ugarte. - 25 Septiembre.

Marchó a Madrid el Auditor de la Armada don José Tapia y familia.

A Ceuta ha marchado el alférez de navío don Ramón Rodríguez León.

Para Cadix ha salido el capitán de infantería de Marina don Joaquín Carlos Koca.

Se dispone que el coronel de Ingenieros de la Armada de la escala de Reserva, don José de Goytia y Górdia, pase a la situación de Reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. - 25 Septiembre.

Un cartagenero heroico. El alcalde de Cartagena ha recibido una comunicación del coronel del regimiento de Vizcaya, en el que manifiesta el acto heroico realizado por el cabo cartagenero Melchor Amate.

Habiendo sido hecho prisionero dicho cabo por un sinnúmero de rifones estos le propusieron al heroico cabo que le llevasen a las alambradas y cuando estuviesen estas abiertas digiera que iba sólo.

El cabo así lo hizo pero al llegar al citado sitio el centinela dió la voz de alto, contestando el cabo que no iba sólo sino acompañado de moros y que dispararan.

Una tremenda descarga atronó el espacio no sabiendo si el cabo murió o se lo llevaron prisionero.

Nosotros desde estas columnas pedimos al Ayuntamiento de Cartagena que por tratarse de un hijo de la ciudad y reconociendo el amor que sienten los que componen el Ayuntamiento cuando se trata de un acto heroico como el realizado por el cabo Amate, pedimos en primer lugar que no desampare a la familia del referido cabo...

En este Instituto han aprobado el primer año del bachillerato los alumnos Ricardo Torres y José Balanza.

Para el joven empleado de la Sociedad Española de Construcción Naval don Eduardo García, ha sido pedida la mano de la bella señorita Magdalena Vidal Paus.

De Almería ha regresado el excelentísimo señor don Juan Gómez Quiles.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora doña María Salmerón, esposa de nuestro distinguido amigo don Justo Aznar Pedreño.

Después de penosa y larga enfermedad, soportada con cristiana resignación, ha fallecido en La Unión, la virtuosa señora doña Eulalia García, esposa de nuestro amigo don Baldomero G. Arévalo.

Realizado el embalsamamiento del cadáver fué trasladado a Cartagena, donde se ha verificado el entierro seguido de numeroso acompañamiento.

Descanse en paz la bondadosa señora, modelo de esposas y de madres, y recibida su viuda e hija y la demás familia nuestro mas sentido pésame.

El próximo domingo por la noche se celebrará en el teatro Principal de La Unión, la función de homenaje en honor del maestro Mateos, veterano artista cartagenero, autor de numerosas piezas musicales de notable inspiración.

De Sevilla ha regresado el joven cartagenero don Juan Ibañez. 26 septiembre.

Ha regresado de Tarragona el equipo balompédico del 'Club Natación' con los aficionados a dicho juego que fueron a aquella ciudad acompañándole.

Vienen todos satisfechísimos de la excursión y muy reconocidos por los agasajos recibidos.

Se les hizo una despedida afectuosísima.

La importante casa 'Odeon' de Barcelona ha hecho a 'La Wagneriana' proposición muy ventajosa para impresionar varias placas.

El contrato ha quedado aceptado y a tal efecto saldrá aquella mañana de Tarragona con dirección a Barcelona.

El ventrílocuo Sanz, con su regocijante compañía de autómatas, ha animado mucho el Teatro de Vevauo.

Este se ve concurridísimo todas las noches y la gente pasa unas veladas muy amenas escuchando las ocurrencias del famoso 'Don Liborio'.

Luego de larga y cruel dolencia llevada con toda resignación, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Antonia Romero Hernández, madre de nuestro buen amigo el joven y acreditado comerciante de esta plaza don Domingo Belmonte.

Hemos saludado a nuestro respetable amigo don Francisco Munuera Arnáez y esposa doña Margarita Arnáez, quienes pasaron unas horas con su hijo don Francisco.

El próximo domingo jugará en Cartagena con el primer equipo de aquella ciudad el primero de La Unión F. C., importante encuentro que ha despertado gran expectación. - Corresponsal.

ORIHUELA. El R. P. Capuchino, Daniel de Castellón, Vicario del convento de esta ciudad y director en el mismo de la V. O. T., ha organizado un solemne quinario en honor de San Francisco de Asís que se celebrará los domingos 28 de los corrientes y 5, 12, 19 y 26 de Octubre, en todos los cuales habrá misa de comunión con orquesta y moiete y por la tarde Rosario, Trisario cantado, Ejercicio de las Llagas y el Himno del Patriarca de Asís, con sermones que estarán a cargo de los Padres Enrique de Valencia, Policarpo de Baneras, Aurelio de Vinales, Daniel de Castellón, y el último día el Dean de la Catedral de Murcia don Julio López Maymón.

Después de la función de la tarde el último día, se celebrará una lucidísima procesión, y el día 4, festividad de San Francisco de Asís, habrá misa de Comunión General para los terciarios y el día 5, la habrá de Requiem por los terciarios fallecidos durante el año.

Como fin de fiesta el domingo 20 en la noche, habrá fiesta de pólvora en la plaza de Capuchinos. - Corresponsal. 25-9-24.

LETRAS DE LUTO. En esta ciudad ha fallecido el joven comerciante don Vicente García Balliure, víctima de larga y penosísima enfermedad que ha soportado con gran resignación.

El finado gozaba de muchas y merecidas simpatías, que quedaron plenamente demostradas en el acto del entierro, verificado ayer mañana en la iglesia parroquial de San Bautista.

Al religioso acto asistieron nutridas representaciones de todas las clases sociales destacándose una muy numerosa del comercio.

A sus afligidos padres nuestros amigos don Carlos García Martín y doña Concepción Soriano Carpena, hermanos doña Amparo, don Carlos don Joaquín (ausente) y doña Rosario, hermanos políticos, entre ellos nuestro querido amigo don Francisco Soriano Carpena, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Nuestros queridos amigos don Antonio Belmonte Ruizpérez y su esposa, sufren en estos momentos la pena de haber visto morir al último de sus hijos, el niño Antónito Belmonte, que ha subido al cielo a los catorce meses de edad.

A los atribulados padres, hermanos, abuelos y demás familia, testimoniamos nuestro pésame sentidísimo.

Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Josefa Sánchez Buendía, esposa que fué de nuestro buen amigo don José Baeza Lacárcel, esta mañana a las ocho tendrá lugar un funeral en la iglesia parroquial de la Alberca.

NOTICIAS DE COMPRAS. Ayer en el correo salieron para Madrid, Barcelona y París las elegantes modistas de sombreros Juanita y Carmen Díez, las que van con el objeto de adquirir las últimas creaciones de la moda que a su regreso ofrecerán a su distinguida clientela.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño, la señora doña Rosario Sánchez García, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Hurtado.

Felicitemos a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia.

El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales don José Tomás Pérez y don José Asensio Illán.

El Centro Municipal de Desinfección ha practicado los siguientes servicios: Calle de la Leatad, número 15, segundo.

Cuatro habitaciones de 120 metros cúbicos. Prendas de ropa para la cámara de formol, 87.

Retretes, una. Plaza de Diaz Cassou, libros para la cámara de formol, cuatro.

Murcia 26 de septiembre de 1924. - El director. V. Mateos.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El próximo domingo 28 del actual, a las ocho de la mañana, se celebrarán las tiradas que semanalmente celebra la Representación de Murcia del Tiro Nacional.

DESTETE DE LOS NIÑOS. Las diarreas producidas en este periodo de la vida, así como en la época de la dentición, se curan en su molestia con el Elixir Estomal de Sáiz de Carlos.

Un incendio en la Sierra de la Pila. El alcalde de Totana ha comunicado al gobernador que en la sierra de la Pila, término de Abarán se ha iniciado un incendio. Con tal motivo ha solicitado el auxilio de fuerzas.

Inspección de primera enseñanza ZONA FEMENINA. En virtud de reciente concurso abierto por esta inspección, entre las señoras maestras de la capital para proveer cuatro plazas de directoras y cuatro de auxiliares de las clases de 'adultas', según ordenan las disposiciones vigentes, han sido propuestas, en el mismo las siguientes maestras, con los cargos y centros que a continuación se expresan:

Directoras - Doña María Morote Conesa, escuela práctica aneja a la Normal de Maestras; doña Remedios Valiente Laguna, Victoria 22 segundo; doña Luisa Izquierdo, Carril 14; y do-

ña Aurora Oliment, barrio del Carmen. Auxiliares. - Doña Vicenta Berenguer, escuela práctica aneja a la Normal de Maestras; doña Ana María Balanzat, Carril 14, doña Carmen Valdés, barrio del Carmen y doña Carmen Ruiz Mueas, Victoria 22, segundo.

Las señoras maestras concursantes podrán hacer las reclamaciones que estimen convenientes en la Inspección de primera enseñanza, durante las horas de oficina, hasta el día 30 del actual. Debiendo atenderse las señoras maestras, en la organización y funcionamiento de estas clases, no sólo a lo legislado en este sentido, sino también a todo lo establecido en las escuelas de adultas de Madrid y Barcelona.

Murcia 25 Septiembre 1924. - La Inspectora, Natalia Ballester.

INFORMACION OFICIAL. Los 'profugos', murcianos. El gobernador civil ha dicho esta mañana a los periodistas que ha revisado los datos que existen en el gobierno sobre los hijos de viuda declarados prófugos por la comisión mixta.

Agregó que aunque estos mozos están incluidos en la amnistía general ha remitido los antecedentes al general don Diego Pazos que preside la comisión de quintas que actúa en esta población para que estudie el asunto.

Las instalaciones eléctricas. El señor Ballarín ha dirigido al alcalde

Se releva al comandante general de Ceuta, general Bermúdez de Castro y se le sustituye por el general don Felipe Navarro

EL GENERAL CAVALCANTI HA SALIDO PARA ITALIA Y LOS BALKANES, La firma del rey

Madrid. - A medio día se firmaron en la Presidencia la siguiente firma del rey: Presidencia. - Concediendo franquicia postal, con carácter temporal, al Ejército de operaciones en Africa, para la correspondencia que dirige a la Península, Baleares y Canarias.

Nombrando presidente de la Junta Central de Emigración, al almirante de la Armada don Ramón Añón, marqués de Pitarés.

Nombrando director general de Emigración al contraalmirante de la Armada don Manuel Andújar y Solana.

Guerra. Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Isidoro Alonso y Medina, pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo pase por igual motivo a la segunda reserva, el general de brigada en situación de primera reserva don Francisco Duque.

Disponiendo se consideren comprendidas en el decreto de 9 agosto último las obras realizadas con anterioridad a dicha fecha en los campamentos de las brigadas de reserva de Africa esta blecidos en Alicante y Almería.

Promoviendo para el mando de las subinspecciones del 18 y 22 Tercios de la Guardia Civil, a los coroneles de dicho Cuerpo don Angel Ramos y don José Agudo.

Promoviendo para el mando del quinto regimiento de Intendencia al coronel de dicho Cuerpo don Luis Contreras.

Promoviendo para el mando del primer grupo de Aviación al coronel de Ingenieros don Miguel Núñez de Prado.

Nombrando inspector general de los servicios de Aviación militar, al coronel de Caballería don Ricardo Alvarez Espejo, marqués de González Castañón.

Promoviendo para el mando de los siguientes Cuerpos a los coroneles de Artillería que se mencionan: Don Joaquín Calderón, de 10.º ligero; don Julio Tevilla, del 4.º ligero; don Tomás Fernández, del 9.º pesado; don Francisco Lorente Martínez, del 15 ligero; y don Enrique Alvarez Zueco, del 7.º ligero.

Nombrando para desempeñar la Comandancia de Ingenieros de Coruña al coronel del Cuerpo don Emilio Morata.

Nombrando para el mando del batallón de alumbreado en campaña al teniente coronel don Mariano Lasala.

Disponiendo que el general de división don Luis Bermúdez de Castro cese en el mando de la Comandancia general de Ceuta, a consecuencia de la grave enfermedad que ha contraído en el transcurso de las últimas operaciones desarrolladas en aquella zona.

Nombrando comandante general de Ceuta al general de división don Felipe Navarro Ceballos, barón de Casadavallillos, que en la actualidad desempeña la inspección general de Caballería de la Península.

Traslado del general Losada. Barcelona. - El gobernador civil, general Losada, recibió a medio día a

los periodistas, entregándoles copia del siguiente telegrama que ha recibido del presidente del Directorio, fecha do en Tetuán:

«Deseoso el Directorio de dar carácter civil a los gobiernos de provincias, ha designado para el cargo de gobernador de Barcelona al general Milán del Bosch; y comprendiendo que para vuestro país se ha de hacer difícil su permanencia en ese Gobierno militar, he acordado darle un puesto de mayor relieve, designándole para el mando de la Comandancia general del Camo de Gibraltar, no sin expresar mi agradecimiento por los servicios que ha prestado al Gobierno y que este se propone recompensar en su día.»

Añadió Losada que al recibir el referido telegrama comenzó a preparar sus papeles para estar en disposición de marchar al primer aviso, creyendo que podrá hacerlo mañana.

Un periodista le preguntó si esperaba la llegada de su sustituto. Losada se limitó a replicar: - Yo haré lo que me ordene el Gobierno.

Dijo también que en vista de su traslado había suspendido la excursión que tenía proyectada por Gerona y agregó que le acababa de visitar el presidente de la Mancomunidad, con el Consejo Permanente en pleno y a ra felicitarle por el ascenso y expresarle su sentimiento por la ausencia.

Terminó diciendo que Sala y demás diputados de la Mancomunidad le habían invitado al banquete que mañana a medio día dá la Mancomunidad al Barón de Viver.

Los periodistas visitaron también al señor Sala, el cual les manifestó que inmediatamente de haber sido designado el general Losada para ocupar otro cargo, el Consejo Permanente acordó trasladarse al Gobierno civil para felicitarle, haciendo constar antes en acta su sentimiento por la ausencia de tan prestigioso militar.

El cargo para que ha sido nombrado -añadió Sala- es de mayor importancia, como lo prueba el hecho de que muchos generales, después de ser ministros de la guerra, fueron al campo de Gibraltar. Reciente está el caso del general Villaiba.

Aquella comandancia tiene carácter diplomático, pues está en relación constante con el general inglés de Gibraltar. Prueba de ello será que cuando tome posesión Losada le visitará dicho general, celebrándose una ceremonia de importancia.

Lamentó la ausencia del Losada, diciendo que siempre había apoyado con resolución las iniciativas de la Mancomunidad, elogiendo al mismo tiempo al general Milán del Bosch.

«Marcha Losada satisfecho?» - interrogó un periodista. - Sí - contestó Sala - pues estaba ya cansado de estar tantos meses sin hacer vida de soldado.

Expresó su creencia de que Milán del Bosch estará en Barcelona dentro de muy breves días, pues tenía preparado el viaje a esta ciudad para fecha próxima.

Este viaje -agregó- ninguna relación tiene con el proyectado viaje del rey. Milán del Bosch iba a venir para

apadrinar a una hija mía que va a contraer matrimonio y el rey ha aplazado su viaje hasta tanto se solucione el problema de Marruecos.

Nota oficiosa del marqués de Estella. Ceuta. - Ha sido hecha pública la siguiente nota oficiosa, firmada por el presidente del Directorio: «Por confidencias e informes sabemos que el enemigo hace circular por las kabilas la noticia de que el empuje de nuestras tropas es debido especialmente a la estancia en Tetuán del presidente del Directorio y que el avance de aquellas cesará con el regreso a la Península de todos los generales del Gobierno.

Sobre el infundado supuesto en que se basa esta noticia y el firme propósito que anima al Mando para llevar la campaña con toda energía, como lo demuestra el hecho de desembarcar constantemente cañones, aviones y material de guerra, el Directorio se propone permanecer en Tetuán el tiempo que sea preciso hasta ver vencidos a los rebeldes e implantada la nueva política, haciendo antes de marchar los nombramientos que correspondan entre los indígenas que lo merezcan y castigando a las kabilas que más se han distinguido en su rebeldía.

Es tercio el empeño de proseguir una campaña que está virtualmente perdida y que no tiene otro fin que causar mayor daño y extravío entre aquellas kabilas que antes de dejarse engañar por los rifones vivían al amparo del Maghzen y de la nación protectora.»

Noticias de Marruecos. Ceuta. - Se celebró la anunciada revista de las fuerzas que guarnecen esta plaza.

La revista la efectuó el coronel encargado del despacho de la Comandancia.

Tetuán. - La columna del coronel Oviló realizó un movimiento extratégico hacia la izquierda del Monte Cónico, ocupando la llamada loma de los Paços.

Tetuán. - Es elogiadísimo el comportamiento de las fuerzas de la guardia civil, las cuales vienen prestando brillantísimos servicios.

Tetuán. - El general jefe de los servicios de Aviación, señor Soriano, ha felicitado a los aviadores por el heroísmo que vienen derrochando.

Tetuán. - La duquesa de la Victoria ha tomado a su cargo la dirección del nuevo hospital creado por la Misión Católica.

Los servicios de Comunicaciones. Madrid. - El director general de Comunicaciones ha hecho interesantes declaraciones a un periodista.

La reorganización de la Dirección general -dice- se ha hecho a base de tres secciones, agrupándose los negocios, intensificándose el trabajo y reduciendo el personal.

Tenemos en estudio una nueva organización de las carterías centras a los que las desempeñen se les e

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

La venta en los mercados. Los alcaldes de los pueblos donde se celebran semanalmente mercados, han recibido una orden de la primera autoridad, en la que se dice que no permitan la compra al por mayor a aquellas personas que no vayan provistas de la correspondiente autorización.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

la prestación de fianza en metálico y diferirán una subvención de 1.500 a 2.000 pesetas.

En adelante el personal de las ambulancias será nombrado por la Dirección.

Tramitamos el expediente para el establecimiento de una nueva línea aérea entre la Península y Canarias, que servirá para el alcance de la correspondencia de Europa con América.

La línea Sevilla Larache ha tomado gran incremento desde que suprimió el sobrepeso de 0'5 pesetas.

Antes solo transportábamos 250 cartas. Ahora se transportan de cinco a siete mil diarias.

Estudiamos la implantación del che que postal. No la levaremos a cabo hasta disponer de un personal debidamente preparado.

Lo del reingreso de los empleados expulsados, es cosa resuelta. Todos volverán a sus puestos, a excepción de aquellos que están a las resultas de expediente.

Subelevación de unas tropas rojas en Rusia

Bucarest.—Dicen de Leningrado que se han sublevado las tropas rojas.

Ha habido encuentros violentos, resultando 17 muertos y muchos heridos.

Han sido detenidos 400 sublevados.

Un estafador detenido

Barcelona.—La policía ha detenido a Enrique Pol Vicente, que se dedicaba a estafar en los comercios utilizando teléfonos falsos de la Previsión de la Vejez y Ahorro.

La policía le perseguía hace tiempo. El detenido ha cometido numerosas estafas, una de ellas por valor de quinientos mil pesetas.

Al ser detenido le fueron ocupados dos pasaportes falsos.

Estos reclamados por varios Juzgados por estafas de 40.000 pese en cometas en el 1920 y otra de 30.000 en el 1921.

Un curandero deshonesto

Barcelona.—Ha sido detenido José María Ferrer, que ejercía de curandero.

Se aprovechaba de las corrientes eléctricas que aplicaba a las clientes para cometer abusos deshonestos.

Choque de una moto con un carro

Madrid.—En el puente de Toledo una motocicleta conducida por Saturno Barco, chocó con un carro.

El conductor de éste, Ricardo Anaden, resultó con varias heridas graves.

Un telegrama de Primo de Rivera

San Sebastián.—El presidente del gran Casino ha recibido un telegrama de Primo de Rivera, agradeciéndole el ofrecimiento de dicha Sociedad para alojar heridos en la campaña de África.

En Barcelona no hay papel para periódicos

Barcelona.—Se nota escasez de papel para periódicos.

El gobernador civil hace gestiones cerca de la Compañía de Ferrocarriles para conseguir que se normalice el transporte de papel.

Orcimientos de aceite

26, a las 5'31 t.

Granada.—Un productor de aceite de Villacarillo ha oído al gobernador civil 80.000 litros de aceite al precio de tasa.

Por ocultación de subsistencias

Granada.—El gobernador civil ha impuesto una multa a Ramón Ramírez, por ocultación de aceite.

Una petición al Consejo de Economía Nacional

Turroga.—El Fomento de la Agricultura y Viscultura ha dirigido una instancia al Consejo de Economía Nacional, solicitando que se prohíba la destilación de remolacha y maíz, que causan la ruina de esta comarca.

Nuevo periódico

Vitoria.—En el gobierno civil ha sido presentada una instancia solicitando autorización para sacar un nuevo periódico diario.

Este se titulará «El Cronista».

El abastecimiento de aguas de Granada

Granada.—El Ayuntamiento ha probado una exposición que dirigirá el Directorio pidiendo que promueva un Decreto declarando de utilidad pública para el abastecimiento de aguas y autorice al Ayuntamiento de Granada a la explotación de los nacimientos de aguas en el Calvario (Guejar) y los del Río Genil.

El acuerdo fue tomado por aclamación.

El entusiasmo que ha despertado este asunto en la opinión es grande,

pues ha de causar grandes beneficios a la población.

En la Presidencia

Madrid.—Esta mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Hacienda y Trabajo.

También sesionó a la Presidencia el Director general de Seguridad, permaneciendo allí un largo rato.

El general Cavalcanti

Madrid.—Esta mañana ha llegado a Madrid la esposa del general Cavalcanti.

Este ha dicho que necesita unos ocho días para poder arreglar todos sus asuntos antes de emprender el viaje ordenado por la superioridad.

Un telegrama de Primo de Rivera

Jerez.—El alcalde ha recibido un telegrama del presidente del Directorio en el que le dice que por estar ocupado en asuntos de gran interés nacional no puede pasar unos días en aquella población, como era su deseo, para celebrar la fiesta de la patrona la virgen de las Mercedes.

Gran alarma en el Ideal Rosales

Madrid.—Atoche, cuando mayor era la animación en el Ideal Rosales, se produjo una alarma motivada por unos cuantos disparos que sonaron en los alrededores.

Al poco rato, por una ventana, penetró huyendo un individuo que llevaba una navaja en la mano.

El pánico que produjo la presencia de aquel individuo fue enorme.

Hubo carreras y sustos.

Algunas señoras sufrieron síncope.

Al poco rato, por la misma ventana penetraron, revolver en mano, unos cuardias que perseguían al que momentos antes entrara por el mismo sitio.

Después de practicar un registro fué detenido el sujeto a quien se buscaba.

Detenición de los autores del robo del Hotel Malet

Gijón.—La policía ha detenido a varios autores del robo de Fernando Colaja, Luis López y Manuel Quesada, por sustracción de valores del robo de la maleta y vestuario de elhajes en el hotel Malet.

Dieha maleta estaba valorada en unas cien mil pesetas.

Al intentar detener a uno de ellos quiso ocultar una pluma de oro que parece proceder del robo indicado.

Todos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Muerte de un niño

Valencia.—Dicen de Utiel que esta mañana un niño de cuatro años salió a la carretera a esperar a su padre, Cayetano Carlier, que guiaba un carro.

La pobre criatura cayó al suelo pasándole las ruedas por encima.

Las heridas que recibió fueron tan graves que al poco rato murió.

Un sacerdote asesinado

Almería.—Dicen de Cartella que el cura párroco fué muerto a puñaladas por el chantre.

El abastecimiento de aceite

26, a las 16 n.

Bilbao.—Se ha reunido la Junta de Abastos tomando importantes acuerdos relacionados con las subsistencias.

Entre los acuerdos adoptados figura el de dirigirse a los centros productores pidiendo ochocientos mil litros de aceite para abastecer a la provincia.

Empiezan las nevadas

Segovia.—Hoy ha nevado copiosamente en toda la provincia, dejándose sentir un intenso frío.

Los habitantes de Segovia que no han conocido desde hace muchos años una nevada y un frío igual.

Una reclamación de la Cámara Agrícola

Valencia.—La Cámara Agrícola de Valencia ha telegrafado al agente diplomático en Berlín comunicándole la sorpresa que ha causado la interpretación que se le ha dado a las tarifas de aduanas, respecto a los vinos de Jerez y Tarragona rogándole negar al Gobierno el error en que se incurrió.

La Cámara Agrícola ha recibido con satisfacción a sus deseos.

El relevo del comandante general de Ceuta

27, a la 1 md.

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche a Argiers para trasladarse a África el nuevo comandante general de Ceuta barón de Casa Davalillos.

Va acompañado de su ayudante comandante Aguilar de Inestrillas y de su

secretario el comandante de caballería don Sigfredo Saiz.

Acudieron a despedirle a la estación el contralmirante Magaz, general Milans del Bosch, Rodríguez Viguri, jefes y oficiales de caballería y otros amigos.

Hablando del relevo del general Bermúdez de Castro, ha dicho el contralmirante Magaz que se debe a lo quebrantado de salud que está dicho general.

A pesar de todo—añadió—Bermúdez de Castro quería seguir en su puesto; pero el Directorio ha estimado oportuno librarle de este trabajo.

Cavalcanti reanuda su viaje

Madrid.—Esta noche ha salido de Madrid el general Cavalcanti para emprender su viaje para Italia y los Balcanes a estudiar la organización militar de aquellos países.

Los avances y las evacuaciones se verifican en Marruecos sin bajas.

Madrid.—A la hora de costumbre se reunieron los generales del Directorio presididos por Magaz.

Terminó la reunión a las nueve de la noche.

A la salida manifestó el general Vallespina que el general Primo de Rivera comunicó desde Tetuán que continúa desarrollándose los planes de avance y evacuación de las posiciones que se consideran inútiles sin que suframos bajas.

Abadió el vocal del Directorio que al Consejo habían asistido los subsecretarios de Guerra, aprobándose expedientes de trámite.

Fue aprobado el nuevo reglamento del ministerio de Marina adaptando las reformas que se han introducido en dicho departamento.

Conferencias

El general Navarro conferenció con el general Felipo y con el agregado militar de la embajada italiana Par-dice.

Periodista encarcelado

Madrid.—Ha sido detenido y encarcelado el popular periodista y encarnado al popular periodista don Emilio Herrero, por ciertas informaciones publicadas en un periódico de América.

La beneficencia y la supresión del juego

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se han reunido hoy el general Hermiga en representación del Directorio, el presidente de la Asociación Matritense de Caridad señor García Molinas y otros elementos, para tratar de la forma de allegar recursos a beneficencia y sanidad en sustitución de los que se recibían procedentes del juego.

Se estudiaron varias fórmulas de impuestos, pero no se acordó ninguna.

El general Hermosa prometió atender con fondos del Estado las necesidades de la beneficencia mientras no se llegue a agenciar recursos.

Los obreros de la Tabacalera se hacen acclonistas para defenderse.

Madrid.—En el movimiento social obrero se ha registrado un caso que está llamando mucho la atención y que ha producido espanto e efecto en el proletariado.

Los obreros de la Compañía Arrendataria de Tabacos tenían formuladas unas peticiones al director señores S. S. pero éste no se dignó escucharlas.

En vista de la desconfianza que se había producido, los obreros han recurrido a la habilidad de comprar acciones de la Tabacalera en número suficiente para pedir junta general de accionistas.

Gracias a ello el próximo domingo se reunirán los accionistas en reunión convocada por los obreros.

Estos expondrán sus peticiones de aumento de labores que se hagan efectivas los premios y que la Compañía establezca en sus sitios las horas de trabajo y las condiciones higiénicas acordadas en las conferencias internacionales.

También pedirán que se suspenda la importación de labores extranjeras por ser dañosa para los fumadores y perjudicial a los obreros.

Fin de la jornada regia

Madrid.—Ha concluido la jornada regia y el próximo lunes regresará la Corte a Madrid.

La policía dice que ha evitado la revolución en España

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad han facilitado una nota oficiosa diciendo que por coincidencias mercedoras de crédito sabe que recientemente vinieron a España agitadores que residen en Portugal para hacer la revolución.

Los revolucionarios han regresado a su país diciendo que es imposible todo intento de revolución en el territorio español porque la policía española

es muy lista y les ha seguido los pasos.

La nota dice que esto en la Dirección general todo es porque los fracasados carbonarios lo han dicho así en la capital lusitana a personas que o han comunicado a la celosa policía española.

Los explotadores de la mujer

Barcelona.—Siguen los trabajos para descubrir a los explotadores de la trata de blancas.

Ha sido encontrada una bella joven de 20 años, de nacionalidad francesa, llamada Elena Doubeau, que se hallaba en determinada casa de mala nota.

La joven ha declarado que en Julio último conoció en París a un español que aparentaba tener mucho dinero y llevaba una vida espúndida.

El español le propuso traerla a Barcelona para hacer vida marital con ella.

Aceptó el ofrecimiento y primeramente estuvieron en Marsella, trasladándose desde allí a la capital catalana.

Vinieron en unión de seis mujeres más.

A Elena se le facilitó una documentación falsa a nombre de Sofia Goteau de 23 años.

Llegaron el 25 de Agosto y la llevaron a una casa de la calle de Camprodon.

A los pocos días la trasladaron a un piso de la calle de la Guardia, donde la obligaron a ejercer la vida licenciosa.

También ha declarado que sus compañeros desaparecieron; unas marcharon a América y otras a Marsella.

Por evitar un suicidio muere de impresión un oficial de Prisiones.

Madrid.—El cabo Aurelio de la Cruz que recientemente fué condenado por un Consejo de guerra a 14 años por el delito de robo, ha intentado varias veces suicidarse.

Recurrió a varios medios, utilizando últimamente el de una cuerda hecha con lana y esparto del colchón.

Sobre él se ejerce gran vigilancia.

Un oficial de Prisiones, para evitar que Aurelio intentara otra vez suicidarse, tuvo que luchar con él.

La impresión que al funcionario de la cárcel le causó la lucha fué tan intensa que falleció al poco.

La defensa del general Navarro será publicada

Madrid.—El Supremo de Guerra ha autorizado al exministro señor Rodríguez Viguri para que publique en un folleto la defensa que hizo el general Navarro, barón de Casa Davalillos en el Consejo de guerra celebrado hace unos meses.

Entre los considerandos de la autorización figura uno que dice que no sólo se debe hacer pública dicha defensa, sino que es muy útil para la disciplina del Ejército.

Dicho folleto será encuadernado con gran lujo.

El primer ejemplar será regalado al general Weyler que presidió el Consejo de guerra mencionado.

En Valencia se suicida un soldado de complemento

Valencia.—En los Viveros municipales se ha suicidado el soldado de complemento Joaquín Aguiló Torres.

Para realizar su fatal propósito se disparó un tiro en la cabeza.

Pertenecía al regimiento de Guadalajara, donde lleva un año.

El desgraciado Aguiló llevaba una vida azarosa, debido a su buena posición económica.

Sus padres son riquísimos comerciantes de Cieza.

Recientemente Joaquín pidió a sus padres diez mil pesetas y se lo enviaron ciento cincuenta.

El Juzgado militar ha tomado parte en el suceso y ha ordenado el levantamiento del cadáver.

Un peligro para la navegación

Cádiz.—El capitán del velero «Antonia Alzina» fundado hoy en este puerto, ha manifestado a las autoridades de Marina que durante la travesía ha visto el casco de un velero que iba a la deriva, a unas ciento noventa y cinco millas de Casablanca.

Dicho casco constituye un peligro para la navegación.

Los basureros vuelven al trabajo

Almería.—Ha quedado solucionada la huelga de basureros.

Estos han abonado en el Ayuntamiento los nuevos impuestos.

Por la tarde comenzaron a circular carros para recoger la basura.

Vista de una causa

Almería.—Hoy ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Manuel Garofa, acusado de haber dado muerte al gitano Francisco Hernández.

El suceso ocurrió en Abril de 1923 y fué motivado porque el gitano quiso matar al padre del procesado.

Alfa-Romeo El automóvil de calidad Italiano Packar El automóvil de calidad Americano Representante exclusivo para Alicante, Murcia y Albacete: Roque Verdú Verdú :: Plaza Chapi, 5.-Alicante ENTREGAS INMEDIATAS

Las declaraciones prestadas por los testigos son favorables al procesado.

Romanones en Madrid

Madrid.—El expresidente del Consejo de ministros conde de Romanones, ha estado hoy breves horas en Madrid.

Definitivamente no regresará a la Corte hasta mediados de Octubre.

Un hijo de Masleras herido

Madrid.—Procedente de Ceuta ha llegado hoy el oficial de Regulares de Ceuta, don Mario Masleras, hijo del general del Directorio.

El joven oficial resultó herido en los últimos combates.

Marchará a La Coruña para reposarse.

La muerte del policía Esparthin

Barcelona.—El lunes comenzará la vista de la causa seguida con motivo de la muerte del agente de policía Juan Esparthin.

Están procesados Cesar Mailat, Pedro Flores y Alfonso Miguel.

El hecho se desarrolló el 7 de Marzo de 1923, al entrar el policía en su casa.

El fiscal hizo resaltar que el agente muerto fué uno de los que distinguieron en la represión sindicalista.

Pide la pena de muerte para Alfonso Miguel y la cadena perpetua para los otros dos procesados.

Además pide cuatro meses, dos años y catorce días, 250 pesetas de multa y quinientas de indemnización por el delito de atentado.

LA BOLSA

26, a las 5 t.

Cotizaciones de ayer: Interior, 71'55.—Amortizable, 5 por 100, 95'50.—Amortizable, 4 por 100, 89'00.—Banco de España, 560'0.—Tabacos, 245'00.—Francos 39'25.—Libras, 33'28.—Dólares 7'48.—Liras, 00'00.

La novillada de feria en Córdoba

27, a la 1 md.

Córdoba. Con buena entrada se ha celebrado hoy la novillada de feria.

Se lidiaron novillos de Contradi, Aguaron Cañero, Lagartijo y Niño de la Palma.

Primero.—Cañero clavó un rejón y tres pares buenos.

Echa pie a tierra y luego dá unos pases por bajo coloca una buena estocada.

Segundo.—Coloca Cañero un buen rejón y dos pares. Vuelve con otro rejón.

Con la muleta está breve. Entra de lejos y deja media estocada perpendicular.

Tercero.—Lagartijo está valiente y ronqueando y el público corea con olés.

La faena es buena y la acaba con un pinchazo y una buena estocada.

Pasa a la enfermería pues se ha cortado en una mano con el estoque.

Cuarto.—El Niño de la Palma toreó con arte y valentía.

La faena es igual y termina con una tendida.

Quinto.—Lagartijo que ha salido de la enfermería, está soso y no hace nada, acaba con un pinchazo y una estocada caída.

Sexto.—Niño de la Palma termina después de breve faena con una caída, un pinchazo, un metisaca y cuatro descabellos.

ULTIMA HORA

Los que han ido a despedir a Cavalcanti

27, a las 3 md.

Madrid.—El general Cavalcanti, como dijimos en la anterior conferencia, marchó esta noche con dirección a Italia y los Balcanes.

Salió en el expreso de Andalucía y acudieron a la estación a despedirle el coronel Oregón, teniente coronel Elizalde, el inspector de los Reales Palacios señor Asua, un ayudante de Magaz, dos personas de su familia y varios amigos particulares.

«Hay que vivir» en el Infanta Isabel

Madrid.—Ha debutado la compañía del Infanta Isabel con el estreno de la comedia «Hay que vivir», original de Orive.

Se trata de una obra ingenua y bien

ca, muy alocuada para las mujeres. La interpretación fué acertada.

Muerte del general Zambrano

Barcelona.—Ha fallecido el gobernador militar de Tarragona general Julio Teranco Zambrano.

Su cadáver será trasladado a Sevilla.

Renunciando a una distinción

Barcelona.—El alcalde de San Baudilio del Llobregat ha recibido una comunicación donde se le dice que los generales Llussada y Barrera desean que no se cumpla el acuerdo de dar el nombre de ellos a dos calles del pueblo.

Exgobernador a Madrid

Barcelona.—Ha marchado a Madrid el exgobernador civil señor Prats.

Una agresión

Barcelona.—Unos desconocidos agredieron a Joaquín Torregrosa, produciéndole lesiones.

Radiofonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 27 de Septiembre de 1924.

A las siete tarde.—Cotizaciones de Bolsa Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

A las diez y treinta.—Quinteto Iberia.

«La boda de Luis Alonso» (intermedio), Giménez.

«Enseñanza libre» (selección).

A las diez y cuarenta y cinco.—El tenor señor Puñido.

«Dai campi» (Mefistofeles), Boito.

Versos de «ossian» (Werther), Massenet.

A las once.—Transmisión de señales horarias.

«Las maravillas de la vida», conferencia por don Mariano Potó.

A las once quince.—El tenor señor Puñido.

«La partida» (canción española), Alvarez.

A las once y veinticinco.—Quinteto Iberia.

«Moros y cristianos», Serrano.

«La rejicita», Caballero.

A las once y cuarenta.—

Del Ayuntamiento

Don Antonio Pérez Martínez, alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Murcia;

Hago saber: Para general conocimiento de los vecinos de esta ciudad y su término municipal interesados en los remplazos de 1922, 1923 y 1924, declarados inútiles para el servicio militar y exceptuados por impedimento físico de padres y hermanos, que habiendo empezado a actuar la Comisaría Regia nombrada para practicar la investigación de los expedientes de quintas relativos a los expresados remplazos que se hayan tramitado en la provincia de Murcia hasta la fecha, no se permitirá, bajo ningún pretexto, la salida del punto de su residencia habitual a ninguno de los individuos comprendidos en los remplazos y casos ya mencionados, sin que antes hagan su presentación ante la nombrada Comisaría Regia para ser revisados; bajo apercibimiento de que incurrirán en graves responsabilidades los que dejaren de dar cumplimiento a lo prevenido.

Tanto para el acto de la expresada revisión cuanto para el de la identificación personal de los interesados se circulará oportunamente los correspondientes y papeletas duplicadas de citación en las que se señalará el día y sitio en que deberán comparecer.

La nombrada Comisaría Regia hace notar, en Circular publicada en el «Boletín Oficial», del día de ayer, que ha tenido noticias de que algunas personas, so pretexto de recomendación e influencia, procuran de una manera ilegal, cobrar dinero a los mozos que han de ser revisados por la misma, y en esta inteligencia se advierte a los interesados y al público en general, que tanto los servicios de la repetida Comisaría Regia como el de las respectivas Secciones de Reginta de este Municipio y Comisión Mixta de Reclutamiento, se presten gratuitamente por ministerio expreso de la ley, y, por tanto, no deben hacer caso de ninguna persona de cualquier clase y condición, que trate, con engaños, cobrar les cantidad alguna por supuestos servicios relacionados con el reclutamiento y tramitación de expedientes de quintas. Se advierte también a los interesados o a sus familiares más allegados que no deben buscar tampoco recomendaciones de personas influyentes o agentes, pues en ningún caso serán atendidas debiendo, por el contrario, recurrir directamente a la tantas veces nombrada Comisaría Regia para solventar cualquier duda que

puedan abrigar, en la seguridad de que serán bien atendidos y se les hará estricta justicia. Esta Alcaldía, por su parte, de perfecto acuerdo con los señores tenientes de alcaldes presidentes de las siete Secciones de Recluta de esta Municipio, se encuentra identificada en un todo con la mencionada Comisaría Regia, a la cual habrá de prestar la más decidida cooperación, y espera que así lo hagan también los respectivos alcaldes de barrio de las parroquias de esta ciudad y diputaciones del término, y en general los interesados a quienes afecta la práctica del servicio de que se trata, con objeto todo ello de eludir responsabilidades y dejar el buen nombre de Murcia en el lugar que le corresponde.

Murcia 19 de Septiembre de 1924.—El alcalde presidente, Antonio Pérez.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 27 de Septiembre de 1924. Sábado.—San Cosme y San Damiano.—San Adolfo.—San Hilario.

La Misa y Oficio divino son de San Cosme y San Damiano, mártires, con rito semiplebeo y color encarnado.

Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Dedicación de San Miguel Arcángel.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete y menos cuarto de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 27 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de Santa Florentina.

El día 28 en las Carmelitas.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y completas, Matines y Laudes.

—En San Nicolás.—Novena a la Virgen de la Fuensanta, a las ocho y media de la mañana.

—Círculo Católico.—Novena a la Virgen de la Fuensanta, al toque de oraciones.

—En San Miguel.—Novena al Santo Títular, por la mañana en la Misa de ocho y nueve y por la tarde al toque de oraciones la solemne.

—En la Purísima.—Por la mañana en la Misa de seis y media, siete, ocho cantada y nueve y al toque de oraciones la solemne.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez. En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho. San Antonio: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. Misericordia, a las siete menos cuarto.

TARIFA DE AUTOMÓVILES

SERVICIO A LA ESTACION O VICEVERSA

Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas. Por un servicio para cada viajero mas, 1'00 Desde el domicilio por uno o dos asientos, 5'00. Desde el domicilio por tres o más asientos, 7'00. Cofres y maletas, por bulto, 1'00. Los bultos de mano serán gratuitos. Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido desde la parada al domicilio.

SERVICIO POR CARRERAS

Por una carrera dentro del casco de la población, entendiéndose como limite los fieltos, 3'00. Nota.—Las paradas dentro de la carrera, que no excedan de tres minutos, se considerará que no la interrumpe.

SERVICIO POR HORAS

Coche completo dentro del casco, la primer hora, que no será divisible, 15'00. Las restantes, divisibles por cuartos, 10'00. Nota.—En las fiestas de Carnaval y oficiales de Abril y Septiembre, sufrirá un aumento del 50 por 100.

SERVICIO PARA FUERA DEL CASCO DE LA POBLACION

Este servicio se hará por kilómetros al tipo de 70 céntimos que se contará incluyendo ida y vuelta siempre serán 15 como mínimo.

Las paradas, la primera hora no se contarán y las restantes lo serán a tres pesetas. Nota.—Los mencionados servicios sufrirá un aumento de 25 por ciento, desde las diez de la noche, de Octubre a Marzo inclusive y desde las 11 de los restantes meses.

PUNTOS DE PARADA

Los sitios señalados son: plaza Cardenal Belluga y de los Apóstoles hasta las diez de la noche, y desde esa hora en adelante, en los sitios más convenientes a juicio de la Alcaldía.

LABORATORIO DE HIGIENE

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO Representación del Instituto Nacional de Alfaro. Análisis de sangre, orina, esputos, jugos gástricos, humores y tejidos.—Análisis bacteriológicos, Vacunas, autovacunas, auto-seros, etc.—Tratamiento antirrábico. Montijo, número 7, principal.—MURCIA

FERRO-OLINA ESANOFELE BISLERI. ¿Queréis la Salud? Una primavera de la salud... Depósito: PÉREZ MARTÍN Y CIA, ALCALÁ, 9.—MADRID

EL MEJOR ACEITE para AUTOMÓVILES

AIGLON AUTO-OIL. De VENTA en los mejores garages de MURCIA

PASTILLAS MATA MOSQUITOS MONQUERIE. Son las mejores.

Dr. MAS DE BEJAR. De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

INDICADOR ECONOMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

CONSULTAS, FARMACIAS, FUNERARIAS, VARIOS, TRASPASOS, VENTAS, NODRIZAS. BESTOL PODEROSO DESINFECTANTE. PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA.

Gray BELTRAN HERMANOS. AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE. COCHE ECONOMICO. Consumo 7 a 9 litros gasolina.

Vapores fruteros, regulares y rápidos. MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa).

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA. LOS PIRINEOS. GUERNIZA (Vizcaya). Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: Francisco Martínez Vivas.

¿CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UN GUANTO MÁGICO tres días. Es radical.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLIGO, sucesores de Juan Bernal e hijo.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY. Usadlas por higiene y para evitar contagios.

J. PAGAN. Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos. Ventas al contado y a plazos. Sagasta, 28.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS. LA UNION-CARTAGENA. Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad.

TUBERIAS. Hierro y Acero, Mangueras, Correas, Amiantos, Motores de Gas Pobre, Gasolina y Petróleo.

Piebras de Malta y Paratíficas. PLANART del Doctor J. A. de Codina. PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL.

BOMBAS PRAT para usos Agrícolas, Industrias y servicio doméstico.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (67) EL CALVARIO DE RAISA. NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE. Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

esperar después de tan larga dolencia.—¿Quién es? ¡Quiero saberlo! Rezo comprendió que sería imposible continuar la piadosa comedia. —En efecto, ha llegado una persona... una persona mensajera de buenas noticias. Los ojos de Valeriano parecieron interrogar y las frase «buenas noticias» le hizo sonreír amargamente.

Raisa entró, a tiempo que Valeriano abría los ojos y la miraba con profunda estupefacción. —¡Imbecil de mí, que nunca sé lo que hago! —exclamó Rezo, tirándose del cabello. Pero ya era tarde para retroceder. Valeriano miraba a su esposa entre cólerico y risueño. Adivinábase en él que no sabía qué pensar de una enemiga venida de tan lejos para socorrerle.

mente, como a disgusto.—A este favor han perecido otros... Os vengáis noblemente. Y volviendo la cabeza, cerró los ojos. Cuando los abrió de nuevo, Raisa había salido de la habitación. Rezo le miraba con aire enojado. —Suerte tienes de estar enfermo.—dijo al conde.—Si no lo estuvieras, ya te hubiera dicho lo que pienso de tu conducta. —No necesito consejos de nadie—replicó secamente Gretzky. Y volvió a cerrar los ojos, como disponiéndose a dormir.